
ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 12019 53

чАс реФорм: методологІЯ І методикА  
освІтнЬого ПроЦесу

Постановка проблеми та її актуаль
ність. Освітній моніторинг на сучасно-
му етапі – найвагоміший складник якос-
ті підготовки магістрів педагогічного про-
філю. Дослідники зазначають, що «відсут-
ність ефективної системи моніторингу ви-
щої освіти є однією з причин, що обумов-
люють неможливість побудови ефективної 
системи фінансування та ухвалення управ-
лінських рішень у системі вищої освіти. 
Будь-які обіцянки побудови нової системи 
фінансування вищої освіти без ефектив-
ної системи моніторингу якості вищої осві-
ти будуть залишатися порожніми деклара-
ціями. Перехід від тотального державного 
контролю в системі вищої освіти до циві-
лізованого освітнього моніторингу зали-
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шається одним з найактуальніших завдань 
сьогоднішнього дня» [7]. 

Наголосимо, що в процесі глобальних 
продуктивних перетворень, євроінтегра-
ційних спрямувань, що відбуваються в 
українській державі, виняткового значен-
ня набуває якісна національна вища осві-
та, яка має виховувати інноваційну особис-
тість, громадянина України і світу з плане-
тарним мисленням, спроможну до постій-
ного ціннісного професійного зростання, 
спілкування з іншими культурами, духов-
ного перетворення дійсності. Ці всі проце-
си неможливі без грамотного, керованого 
освітнього моніторингу, що ґрунтується на 
переосмисленні професійної й духов ної мі-
сії викладача вищої школи, який є прикла-
дом української елітарності, носієм куль-
турно-історичної пам’яті етносу й інтелек-
туальним творцем суспільства, актуалізує 
необхідність модернізації системи підго-
товки кваліфікованих кадрів. 

Аналіз останніх наукових праць, при
свячених проблемі. Проблемі професій-
ної підготовки фахівців в умовах вищої 
школи приділено значну увагу. Питання 
філософії сучасної освіти розкрито в пра-
цях В. Андрущенка, В. Кременя, Ю. Сауха, 
В. Огнев’юка та ін. 

Питанням теорії розвитку особистості 
педагога в умовах неперервної педагогічної 
освіти, інноваційних підходів і принципів 
освіти дорослих присвячено наукові роз-
відки Н. Волкової, С. Гончаренка, О. Ду-
басенюк, А. Кузьмінського, Л. Лук’янової, 
Н. Ничкало, О. Савченко, С. Сисоєвої, 
О. Сухомлинської, Г. Троцко та ін. На дум-
ку дослідників, найголовнішим мотивом 
професійного саморозвитку, самовдоско-
налення є можливість реалізуватися через 
професію.

Теоретико-методологічні засади непе-
рервної професійної освіти репрезентовано 
в студіях С. Гончаренка, С. Сисоєвої; роз-
виток вищої освіти в контексті євроінте-
граційних процесів розглядали К. Балаба-
нов, Т. Десятов, В. Луговий; педагогічні за-
сади організації освітнього процесу у вищій 
школі досліджували А. Алексюк, М. Євтух, 

В. Кушнір, П. Сікорський; розроб лення та 
впровадження сучасних інформаційних 
технологій у процес професійної підготов-
ки фахівців висвітлювали В. Биков, Т. Ко-
валь, М. Жалдак. 

Моніторингові дослідження в різних 
сферах діяльності здійснюють Є. Антосен-
кова, А. Ахмадєєва, А. Бичкова, І. Вавило-
ва, І. Галяміна, С. Горбаткова.

Теоретико-методологічне підґрунтя мо-
ніторингових досліджень становлять пра-
ці І. Бестужева-Лади, І. Герасимова, Т. За-
славської, Ю. Левади, О. Майорова, Н. Пі-
шулина, А. Савельєва. Н. Селезньової, 
Л. Семушиної, А. Субетто, Р. Шишова. 

Стандартизації та моніторингу вищої 
освіти присвячено праці, пов’язані з діа-
гностикою якості підготовки (В. Андре-
єв, В. Кальней, О. Майоров, Т. Михалєва, 
Г. Селевко, О. Субетто, Ю. Татур, С. Ши-
шов, В. Шухардіна та ін.); таксономії цілей 
освіти (В. Беcпалько, Б. Блум, В. Кларін, 
О. Лебедєв та ін.).

Програмований і стандартизований 
контроль як засіб оцінки якості осві-
ти розкрито в студіях І. Беха, В. Беспаль-
ка, Т. Ільїної, Н. Тализіної; тестовий конт-
роль – В. Аванесова, Ж. Байрамової, 
Д. Горбатова, В. Євдокимова, Н. Єфремо-
вої, О. Майорова, Дж. Равена, М. Челиш-
кової; самоконтроль і організація самостій-
ної роботи студентів – В. Буряка, В. Кукли, 
А. Линди, І. Столярової; створення нових, 
нетрадиційних методик і технологій конт-
ролю репрезентовано в працях таких уче-
них, як М. Іошанов, В. Кальней, Ф. Кости-
лєв, В. Овчинников, А. Махмурян, С. Саве-
льєва, С. Фролова, М. Челишкова, О. Че-
редниченко, С. Шишов. 

Мета статті. Схарактеризувати критерії 
та розкрити показники моніторингу якос-
ті підготовки магістрів педагогічного про-
філю. 

Виклад основного матеріалу. Для 
об’єктивного уявлення про моніторинг 
якості підготовки магістрів педагогічного 
профілю необхідним є визначення підстав 
щодо вибору й формування критеріїв (по-
казників) ефективності останнього. 
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З метою виявлення та моніторингу ди-
наміки ефективності освіти подамо харак-
теристику критеріїв, показників моніто-
рингу освіти магістрів педагогічного про-
філю, які є оптимальними межовими точ-
ками сформованості професійної компе-
тентності, якості освітнього процесу в за-
кладі вищої освіти. 

Підкреслимо, що „критерій” (від гр. 
criterion) – ознака, на підставі якої відбу-
вається оцінка явища, процесу, результату, 
класифікація, мірило чого-небудь [2]. А та-
кож засіб перевірки певного твердження, 
гіпотези тощо.

У педагогічній науці та практиці чітко-
го розмежування між „критеріями” та „по-
казниками” [2] не існує. Ми поділяємо по-
зицію В. Докучаєвої, яка вважає, що «…оби-
дві категорії є відносними з огляду на пев-
ний методологічний рівень поділу обсягу 
поняття. Звідси, єдине, у чому може поля-
гати їх відмінність, – це ступінь узагальне-
ності, який, зрозуміло, у критерію є значно 
вище» [5, с. 326].

Якщо порівнювати критерії й показни-
ки, то перші мають виконувати інтегру-
вальну, узагальнювальну функцію, тоді як 
показники розширюють, доповнюють, кон-
кретизують критерії, надаючи їм якісно-
оцінних характеристик.

Сучасна психолого-педагогічна наука 
висуває певні вимоги, на які треба орієн-
туватися під час відбору, обґрунтування й 
змістового визначення критеріїв.

Відомі науковці В. Сластьонін та Л. По-
димова виокремлюють загальні вимоги для 
критеріїв, що розробляються в освітньому 
просторі:

1. Критерії мають відбивати основні за-
кономірності розвитку особистості.

2. Критерії мають слугувати засобом 
установлення зв’язків між усіма компонен-
тами системи, що досліджується.

3. Якісні показники мають подавати-
ся в єдності з кількісними показниками [9, 
с. 108].

Складність визначення критеріїв моні-
торингу якості підготовки магістрів педаго-
гічного профілю полягає в тому, що остан-

ня є категорією змістовною. Але ті крите-
рії оцінки, що існують у традиційній осві-
ті, орієнтують її на кількісне вимірюван-
ня. Розглянемо критерії моніторингу якос-
ті освіти магістрів педагогічного профілю 
не тільки як кількісні, а також і змістовні 
ознаки, на підставі яких складається пере-
лік вимог до професійної підготовки май-
бутніх викладачів вищої школи. Як уважає 
Д. Бодненко, «визначення основних показ-
ників і критеріїв залежить від конкретних 
завдань моніторингу навчальної діяльнос-
ті. Педагогічний процес установи багато-
бічний і характеризується показниками, 
кожен з яких служить узагальненим кри-
терієм його оцінки. Критерій виступає в 
ролі міри, норми, по якому виробляється 
оцінка. Порівнюючи з ним реальний стан 
об’єкта, можна встановити міру його відпо-
відності, наближення до норми» [4, с. 108].

Визначаючи конкретні критерії моні-
торингу якості освіти магістрів педагогіч
ного профілю, ми орієнтувалися на сучас-
не соціальне замовлення. У сучасному сус-
пільстві вже сформувався досить стійкий 
запит не тільки на озброєну знаннями, але 
й на конкурентоспроможну, креативну осо-
бистість, тому важливим результатом якос-
ті вищої педагогічної освіти, окрім глибо-
кої теоретичної підготовки, є компетенція у 
сфері самовизначення й самореалізації, са-
морозвитку та самоосвіти, що виявляється 
в потребі навчатися впродовж усього жит-
тя. У цих умовах процес професійної під-
готовки перетворюється на процес нарощу-
вання та якісного зростання інтегративних 
властивостей фахівця, що є результатом 
синтезу базової професійно-педагогічної 
підготовки, практичного професійно-педа-
гогічного досвіду та активної соціально-пе-
дагогічної позиції.

Система показників навчальних досяг-
нень повинна відповідати завданням мо-
ніторингу. На думку Д. Бодненко, показ-
ники освітніх досягнень мають забезпечи-
ти отримання інформації, що характери-
зує стан освітніх досягнень досліджува-
ної кількості вихованців, динаміку освітніх 
надбань під час проведеного експерименту 
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та вплив різноманітних чинників на ці до-
сягнення.

Ці показники повинні:
• відповідати основним завданням і за-

планованим результатам експерименту;
• дозволяти змістовно інтерпретувати 

зміни, які відбуваються в процесі експери-
менту;

• взаємодоповнювати й не заперечувати 
один одному.

Показники розподіляються за такими 
ознаками:

• за метою їх використання (показники 
для звітності чи для порівняння);

• за об’єктами оцінки (наприклад, по-
казники навчальної діяльності на початко-
вому, проміжному і кінцевому етапах на-
вчання);

• за рівнями системи освіти;
• за формою подання інформації (якісні 

чи кількісні);

• за методами отримання показників 
(одноразові, які можуть використовувати-
ся безпосередньо, без додаткової обробки, 
чи інтегральні, які потребують додаткової 
обробки для отримання кінцевого резуль-
тату);

• за можливістю їх використання для 
визначення зв’язків у навчальному проце-
сі (об’єктивні і суб’єктивні характеристики 
процесу) [4, с. 71]. 

Зважаючи на важливість професій-
ної педагогічної підготовки, з урахуван-
ням сучасних підходів до відбору крите-
ріїв і показників, ми розробили крите-
рії та показники моніторингу якості під-
готовки магістрів педагогічного профілю. 
Основа моніторингу якості освіти містить 
три групи критеріїв, що конкретизовані в 
найважливіших показниках якості освіти: 
якісний, діяльнісний, результативно-реф-
лексивний.

Таблиця 1 
науковометодична база дослідження моніторингу
якості підготовки магістрів педагогічного профілю

Критерії моніторингу
якості підготовки 

магістрів 
педагогічного 

профілю

Основні емпіричні показники 
моніторингу якості підготовки 

магістрів педагогічного профілю Методики дослідження якості підготовки магістрів 
педагогічного профілю

1 2 3

Якісний

Якість контингенту абітурієнтів; 
якісний склад науково-
педагогічних кадрів; якість 
науково- методичного супроводу

Статистичні дані;
відомості про кадрове забезпечення закладу освіти 
відповідно до ліцензійних умов;
контент-аналіз науково-методичного супроводу

Діяльнісний

Якість навчальної діяльності 
слухачів; діяльність науково-
педагогічних працівників (основні 
показники науково-педагогічної 
діяльності);
упровадження інтерактивних 
методик і технологій навчання

Рубіжний, підсумковий, залишковий контроль знань 
студентів;
методика для визначення рівня розвитку професійної 
рефлексії викладача (О. Кравців); методика діагностики 
здатності викладача до саморозвитку (модифіковано 
на основі питальника Т. Шамової); пакет методик для 
оцінювання основних показників науково-педагогічної 
діяльності і викладача; 
анкета для вивчення найбільш ефективно 
використовуваної структури занять в оцінці викладачів 
вищої школи;
анкета для вивчення найчастіше використовуваної 
структури занять у вищій школі в оцінці викладачів.

Результативно-
рефлексивний

Аналіз ефективності виховного 
та навчального процесів у вищій 
школі; вивчення рівня підготовки 
студентів та рівня викладання

Пакет методик, що засвідчує якість викладацької 
діяльності. 
Критерії оцінки лекції та семінарського заняття. 
Анкета для студентів магістратури вищих педагогічних 
навчальних закладів. 
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Якісний критерій моніторингу підготов-
ки магістрів педагогічного профілю відбиває:

– якість контингенту абітурієнтів (се-
редній бал диплома базового ЗВО; резуль-
тати складання вступних іспитів (співбесі-
ди); рівень мотивації до одержання освіт-
нього ступеня магістр (педагогічного про-
філю); психолого-педагогічна характерис-
тика абітурієнта; 

– якісний склад науково-педагогічних 
кадрів (кількість викладачів, що мають уче-
ний ступінь, певні кваліфікаційні катего-
рії; укомплектованість науково-педагогіч-
ними кадрами; досвід роботи у вищій шко-
лі (стаж роботи); навчальне навантаження; 
підвищення кваліфікації; вікова категорія; 
результат оцінки роботи слухачами;

– якість науково-методичного супрово-
ду, що визначається створенням іннова
ційного науковометодичного супроводу 
й навчально-методичного забезпечення в 
професійній підготовці майбутніх педаго-
гів. Інноваційний науково-методичний су-
провід є одним із основних напрямів модер
нізації системи підготовки майбутніх фа
хівців педагогічного профілю, що забезпечує 
фасилітативну підтримку духовного, про-
фесійно-фахового, інтелектуального зрос-
тання майбутнього педагога, його творчої 
ініціативи на всіх етапах навчання, макси-
мально його індивідуалізує, допомагає про-
фесійно вдосконалюватись протягом жит-
тя. Розбудова цілісної системи науково-ме-
тодичного супроводу має ґрунтуватися на 
засадах науковості, прогностичності, гнуч
кості, мобільності, випереджального харак
теру, науковометодичного забезпечення, 
неперервності, принципах гуманізму, акме
ології і синергетики, менеджменту і мар
кетингу. До інноваційного науковопедаго
гічного супроводу належить акметехноло
гічне процесуальнозмістове забезпечен
ня процесу підготовки майбутніх педагогів 
та розбудова інформаційнотехнологічної 
інфраструктури системи підготовки педа
гогічної освіти. 

Інформаційнотехнологічна інфра
структура системи підготовки професій
ної освіти як освітянська телекомунікацій-

на мережа містить сайт кафедр (кабінету), 
навчально-освітній портал, гілку постій-
но діючого форуму з актуальних питань 
педагогіки, платформу дистанційного на-
вчання, сайти районних методичних кабі-
нетів (центрів) тощо. Доцільним видаєть-
ся розміщення навчально-методичних ма-
теріалів в інформаційно-комунікаційному 
освітньому просторі за цільовим спряму-
ванням: а) формування професійної компе
тентності майбутнього педагога, удоско-
налення професійно-педагогічної компе-
тентності викладача ЗВО, здійснення ін-
новаційної професійно-педагогічної діяль-
ності (нормативно-правове підґрунтя ви-
вчення дисциплін педагогічних спеціаль-
ностей, методичні рекомендації на поточ-
ний навчальний рік, перелік навчальних 
програм тощо); б) організація самостій
ної та самоосвітньої діяльності студента 
(електронні бібліотеки, окремі електронні 
освітні навчально-методичні, довідкові ма-
теріали); в) інформація про проведення і ре
зультати різноманітних фахових заходів в 
області, країні, зокрема конкурсів, турнірів, 
олімпіад тощо в галузі „Дошкільна освіта”; 
г) розробка і трансляція через ресурсні цен
три зразків і технологій ефективної про
фесійнопедагогічної діяльності, проведен-
ня синхронних (відеоконференції, повно-
екранні конференції, віртуальні заняття) 
та асинхронних заходів (електронна пошта, 
аудіо-, відеозаписи майстер-класів) тощо. 
Акметехнологічне процесуальнозмістове 
забезпечення процесу підготовки майбут
ніх педагогів надається шляхом розробки 
й упровадження інтерактивних навчально-
методичних комплексів, які містять: 1) на-
вчальний план і модульну навчальну про-
граму дисциплін та фахових методик на 
підставі поєднання інноваційних методо-
логічних підходів, принципів, андрагогіч-
них метатехнологій, форм, методів навчан-
ня; 2) інструктивно-методичні матеріали 
для аудиторних і позааудиторних занять; 
3) навчально-методичні матеріали, зокре-
ма конспекти лекційних, практико зорієн-
тованих занять, навчальні посібники, під-
готовлені лекторським складом кафедр від-
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повідно до провідної тематики; 4) мульти-
медійну бібліотеку до навчальної програми 
викладання дисциплін; 5) пакет психоло-
го-андрагогічних діагностик для самооцін-
ки й самоконтролю майбутніх вихователів, 
що вміщує діагностичні процедури, анкети, 
тести, творчі завдання тощо, які допомага-
ють виявити базовий рівень знань, умінь, 
прагнень студента, його обмеження і труд-
нощі тощо; 7) план індивідуальної та само-
стійної роботи студента; 8) банк професій-
них досягнень студента тощо. 

Діяльнісний критерій відбиває рівень 
навчальної діяльності студентів, діяльність 
науково-педагогічних працівників (здат-
ність викладача успішно реалізовувати-
ся в навчально-виховному процесі вищої 
школи, діяти на високому рівні доцільнос-
ті й продуктивності). Ми поділяємо пози-
ції, відповідно до яких ядром особистості 
визнається її „Я” як така активна сила, без 
якої повноцінне існування особистості стає 
неможливим [1]. Означений критерій ви-
являється в умінні індивіда будувати влас-
ну поведінку відповідно до норм со ціальної 
(зокрема професійної) групи, здатність 
рефлексивного виокремлення соціокуль-
турних цінностей і прийняття їх як регу-
лятивного принципу щодо власної життє-
діяльності.

Діяльнісний критерій моніторингу 
якості підготовки магістрів педагогічного 
профілю відображає також уміння проек-
тувати та реалізовувати творчий потенці-
ал викладання шляхом оптимального ви-
бору форм і технологій реалізації цілей та 
завдань педагогічної діяльності, вираже-
ну надситуативність, яка виявляється в не-
стимульованій ззовні активності з профе-
сійного самовдосконалення, її регулярнос-
ті; гнучкість дії самовдосконалення залеж-
но від умов, обставин та цілей; оригіналь-
ність та нестандартність дій під час роботи 
над собою; внутрішню незалежність та сво-
боду від зовнішнього керівництва; досяг-
нення бажаних особистісних змін та вмінь 
самості (уміння ставити мету та самоаналі-
зувати власні потенційні можливості; умін-
ня стратегічно прогнозувати самовдоско-

налення та саморозвиток свого педагогіч-
ного потенціалу).

Зупинимося на показниках діяльнісно-
го критерію докладніше.

– якість навчальної діяльності слухачів 
(результати: поточної атестації навчаль-
них досягнень слухачів, успішність навчан-
ня; проміжної атестації; результати захисту 
магістерських робіт; підсумкової атестації; 
опитування випускників та викладачів про 
якість підготовки);

– діяльність науковопедагогічних пра
цівників: основні показники науково-педа-
гогічної діяльності; духовне збагачення ви-
кладачів вищої школи (які забезпечують 
якісну підготовку майбутніх фахівців у га-
лузі освіти) як процесу свідомої роботи над 
собою, досягнення педагогічних професій-
них вершин на усвідомленій аксіологічній 
основі, що відображає постійне зростання 
компетентностей педагога (використання 
в професійній діяльності теорії про приро-
ду успіху, оволодіння методами фасилітації 
(К. Роджерс), прийомами досягнення успі-
ху (тренінги особистісного зростання); пе-
дагогічний самоаналіз, діагностика успіхів, 
недоліків (аналітично-рефлексивні вправи, 
імітаційні ігри, рефлексивно-аналітичні бе-
сіди, рейтинг викладачів. Здатність викла-
дача вищої школи до розвитку здібностей 
до виховання студентів, викладача, який ви-
значається здатністю до опанування і ство-
рення суспільних, культурних, історичних, 
особистісних цінностей і забезпечує підго-
товку та виховання фахівців вищої кваліфі-
кації на основі гуманітарного пізнання, во-
лодіння діалогом як міжсуб’єктним проце-
сом, є представником і носієм української 
елітарності, який забезпечує створення 
оптимальних умов для всебічного гармоній-
ного розвитку студентської молоді та вико-
нання нею певних соціальних ролей (інди-
відуальний підхід до кожного слухача; умін-
ня застосовувати новітні методи і техноло-
гії навчання; рівномірний розподіл консуль-
тацій; рівномірне навантаження на кожного 
слухача та викладача); 

– упровадження інтерактивних мето
дик і технології навчання, що ведуть до 
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формування інноваційного потенціалу 
через створення креативно-розвивально-
го освітнього простору, основними рисами 
якого є: постійний розвиток у суб’єктів 
професійної компетентності (інтеграцію 
навчання з виконанням професійних зав-
дань, саморозвиток як обов’язок кожного 
суб’єкта, трансформацію нових знань у не-
обхідні вміння та навички щодо вирішення 
конкретних професійних завдань); підви-
щення в кожного суб’єкта задоволенос-
ті діяльністю (задоволеність особистості 
власною діяльністю багато в чому залежить 
від здатності людини вибрати заняття, що 
цілком відповідає її потребам, інтере сам, 
прагненням, а також фізичним можли-
востям, що розкриваються у професійній 
сфері); надання суб’єкту максимальних 
можливостей для поліпшення його ста-
тусу (розвиток кар’єри); реконструкція 
самого процесу професійної підготовки 
в напрямі розширення обов’язків студен-
тів, переосмислення ролі викладача ЗВО; 
розвиток „командного духу” шляхом пе-
реходу від індивідуальної відповідальнос-
ті до відповідальності групи загалом за всі 
завдання, шляхом використання суб’єктів 
(однокурсників) освітнього середовища як 
ресурсу для розвитку один одного, залу-
чення їх до управління процесом професій-
ної підготовки;

– креативна педагогіка вищої школи, 
що ґрунтується на прийомах і техніках фа-
силітаційного спілкування, до яких мож-
на віднести вербальні методи непрямо-
го управління партнерства (пошана і по-
зитивне ставлення до студента як особис-
тості, здібної до самозміни й саморозвитку; 
прояв педагогічного такту, заснованого на 
довірі без потурання, простоті спілкуван-
ня, дії без придушення самостійності, гумо-
рі без насмішки; створення ситуацій успі-
ху, авансування похвали, прийом „дзеркало 
відносин”, оптимістичні прогнози про мож-
ливості та здібності тих, кого навчають, та 
ін.); використання сучасних технологій 
під час аудиторних та позааудиторних за-
нять (кейс-метод, метод проектів, портфо-
ліо тощо); використання інтерактивних ме-

тодів навчання; використання інформацій-
но-комунікаційних технологій; проведен-
ня відкритих лекційних, семінарських за-
нять, створення методичних рекомендацій, 
скарбничок педагогічного досвіду самороз-
витку, саморозкриття та презентація пи-
тань індивідуального стилю роботи викла-
дача, складання портфоліо, університет-
ський конкурс педагогічної майстерності.

Результативно-рефлексивний критерій 
моніторингу підготовки магістрів педаго-
гічного профілю відображає рівень сфор-
мованість професійної компетентності та 
рівень сформованих професійно значу-
щих якостей студентів (рівень засвоєних 
знань, набутих умінь, навичок та здатність 
застосовувати їх на практиці). Особистіс-
не й професійне становлення неможливі 
без розвитку рефлексії. За словами С. Ру-
бінштейна, розуміючи себе, людина тво-
рить своє життя, реалізується в діяльнос-
ті, у бутті, яке найповніше відображає її 
сутність [8]. Особистість, яка розвиваєть-
ся, постійно перебуває в стані самопізнан-
ня, рефлексії, що допомагає їй виходити за 
межі безпосередніх життєвих ситуацій, пе-
реносити центр уваги із ситуативного на іс-
тотне, опосередковане, переходити від роз-
витку окремих психічних властивостей до 
узагальнення й розвитку цілісності свого Я 
[2; 3]. 

І. Бех зазначає, що розгортання рефлек-
сії (мислення, спрямованого на мотивацію 
вчинку) та волі суб’єкта розкриває прогре-
сивні зміни морально-духовних актів осо-
бистості, унаслідок чого вона діє вільно й 
морально відповідально [2]. Показниками 
аналізованого критерію є насамперед ана-
ліз ефективності виховного та навчального 
процесів у вищій школі; вивчення рівня під-
готовки студентів та рівня викладання. Роз-
глядуваний критерій відображає здатність 
до: формування особистості студента, само-
пізнання та самооцінки професійної діяль-
ності та своєї особистості; рефлексивного 
аналізу процесу творчої самореалізації; са-
моконтролю ефективності особистісних дій; 
самоідентифікації себе як викладача, який 
постійно самовдосконалюється. Цей крите-
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рій може відбивати рівень здатності на осно-
ві рефлексії, підноситися над буденністю, 
розглядати себе з позицій поліпшення, усві-
домлення досвіду реалізації ідеалів Істи-
ни, Краси, Добра; здатність до примножен-
ня духовних знань та мудрості; конкуренто-
спроможність та кар’єрне зростання.

Результативно-рефлексивний критерій 
моніторингу підготовки магістрів педаго-
гічного профілю передбачає визначення 
шляхів подальшого розвитку вищої освіти 
та поліпшення якості підготовки студентів.

Висновки. Отже, упровадження педаго-
гічного моніторингу якості підготовки ма-
гістрів педагогічного профілю дозволяє 
психологізувати педагогічну діяльність ви-
кладача, навчально-виховний процес ви-
щої школи, що піднімає професійний рі-
вень науково-педагогічних колективів, під-
вищує рівень якості вищої освіти. 

Результатом грамотного педагогічного 
моніторингу є модернізована система під-
готовки фахівців педагогічної освіти, що 
передбачає переорієнтацію всього науко-
во-педагогічного складу на духовну взає-
модію зі студентом через створення пози-
тивної корпоративної культури, засобами 
тренінгових технологій, насичення змісту 
дисциплін концепціями саморозвитку, пе-
рехід від тотального державного контро-
лю в системі вищої освіти до цивілізовано-
го освітнього моніторингу – усе це формує 
новий зміст системи професійної підготов-
ки загалом.

Професійна компетентність магістра пе-
дагогічного профілю, що характеризуєть-
ся здатністю, готовністю, спроможністю 
до педагогічної діяльності, високим рівнем 
підготовленості майбутнього спеціаліста, 
дозволяє прогнозувати, планувати, проек-
тувати професійне самовизначення й са-
мозбагачення; допомагає знаходити шляхи 
вдосконалення в особистому житті та про-
фесійній діяльності, прагнути до більш ви-
соких щаблів професіоналізму, володінням 

спеціальними знаннями про власні можли-
вості й можливості дітей дошкільного віку, 
позитивним впливом на оточення (через 
своїх вихованців, їхніх батьків, інших лю-
дей), творче перетворення дійсності в про-
цесі навчально-виховної роботи з дітьми 
дошкільного віку.

На підставі теоретичного аналізу моні-
торингу якості вищої педагогічної освіти й 
ураховуючи особистий практичний досвід 
зазначимо, що моніторинг якості профе-
сійної підготовки магістрів педагогічно-
го профілю можна схарактеризувати і як 
процес, і як систему. Система моніторин-
гу – це сукупність взаємопов’язаних еле-
ментів: мети, завдань, об’єкта вивчення, 
суб’єктів організації та здійснення моні-
торингу, принципів реалізації та основних 
функцій, комплексу критеріїв та показ-
ників для оцінки якості підготовки, мето-
дів збирання інформації. Необхідними, на 
нашу думку, є три основні групи критері-
їв моніторингу якості підготовки магістрів 
педагогічного профілю: якісні, діяльнісні і 
рефлексивно-результативні. Кожна з них 
характеризується кількісними і якісними 
показниками, які не є сталими, а з часом 
підлягають динамічним перетворенням з 
урахуванням сучасних викликів до педа-
гогічної освіти.

Упровадження такої системи в процес 
професійної підготовки магістрів педаго-
гічного профілю є важливою педагогіч-
ною умовою моніторингу її якості у вищій 
школі. Оцінювання підготовки майбутньо-
го фахівця визначає рівень його професій-
ної компетентності, дає уявлення про діло-
ві та моральні риси особистості. Питання 
оцінювання якості підготовки магістрів пе-
дагогічного профілю, вибір критеріїв та по-
казників моніторингу якості, побудова сис-
теми моніторингу якості ЗВО потребують 
розроблення нових перспективних напря-
мів їх удосконалення та впровадження в 
освітній процес.
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